

# 永远的“老张哥”

## ——追记内丘县公安局食药环大队副大队长张新文

□ 韩青云

今年6月2日上午11时20分,在与病魔抗争了52天之后,内丘县公安局食药环大队副大队长张新文永远地告别了这个世界。噩耗传来,内丘县公安局的民警们沉浸在一片悲痛之中,大家哽咽着说:“我们的‘老张哥’,不在了!”

张新文1999年从部队转业到内丘县公安局,先后在基层派出所、巡特警大队、督察大队和食药环大队等多个岗位工作过。无论在哪个岗位上,他始终兢兢业业、无私奉献,因工作出色多次受到表彰奖励。因为平时为人和善、乐于助人,大家都亲切地叫他“老张哥”。

天若有情天亦老

还是永远地离开了他一生热爱的公安事业。

6月4日是张新文火化的日子。这一天,他的许多战友和同学从天南海北赶了过来,很多同事也不约而同地来到火葬场,只为送他最后一程。在追悼会上,一群铁骨铮铮的汉子忍不住流下了眼泪。有人说,此时此刻才能真正领悟苏东坡“不待生而存,不随死而亡”这句诗的真谛,老张哥人品之高洁、待人之厚道、处事之风范彰显无疑。

在内丘县公安局工作群里,同事们也纷纷遥寄哀思。一些同事还将他的生平事迹、工作照片发在了群里,更有同事撰写小诗、小文,纷纷以自己的方式致以哀悼和怀念。

人间正道是沧桑

磁县副县长、公安局局长温俊华曾与张新文共事多年。当他得知张新文去世的消息后,心怀悲痛动情地写下诗句:“出身本豪门,偏偏恋红尘。不问凡间事,默默更无闻。曾记旅发时,一照网红人。再别张哥去,天国玉露降。”其中“曾记旅发时,一照网红人”一句,也引出了一段往事。

那是2017年8月,邯郸市首届旅游产业发展大会召开,内丘为承办县之一,又是主会场所在地。为了确保与会嘉宾和观演群众人身、财产安全,县局绝大多数警力上岗开展安保勤务工作。因老张哥患有股骨头坏死,平时走路还需拄着手杖,领导为他安排了较为轻松的工作,但他坚持要

求参加一线勤务,每天早早来到执勤点,冒着酷暑拄着手杖矗立在草丛边。好心的同事怕他累着,在他身边放了一把小马扎,但他始终不肯坐下。这张执勤照片被同事随手拍了下来,迅速在邯郸市公安局系统传播开来,得到市县各级领导和同志们的广泛赞誉。时至今日,仍有许多同志的QQ相册、朋友圈里还留着这张照片。

“这绝不是一张摆拍的照片,老张哥干工作就是这个样子!”谈及与张新文共事的经历,同事们就像打开了记忆的门。

2005年6月中旬,时任金店派出所指导员的张新文盯上了一个盗窃机动车团伙。为了打掉这个团伙,老张哥和两个同事租下犯罪嫌疑人窝点对面的出租屋,整整蹲守了七天七夜,最终成功打掉了这个跨四市九县的特大盗窃机动车团伙,抓获犯罪嫌疑人8名,破案120余起,追缴被盗汽车7辆、摩托车76辆。

2006年,张新文在南赛派出所任所长,那年冬天天降大雪,辖区某村两户群众因纠纷拨打了报警电话。山区路崎岖、大雪漫路滑,张新文带着一名辅警顶着漫天飞雪步行10多里地前去调解。摔倒了再爬起来,俩人相互扶持好不容易才来到出事地点,还没开口,看着顶着满头雪花的张新文,两户群众深受感动,当即表示握手言和。

今年新冠肺炎疫情防控期间,时任督察大队副大队长的张新文又出发了。他每天白天、上半夜和下半夜三个时间段对各执勤点在岗在位、值班备勤、着装、警械佩戴、个人防控等情况开展

督查。疫情防控期间,他先后督导检查基层所队、各执勤点200余次,规范民警勤务1000余人次,发现和整改问题34个。回忆起那段岁月,同事刘明阳流着眼泪说:“老张哥身体不好,不适宜长久站立和行走,我们都知道,也都劝他悠着点干,可是根本劝不住……”

开怀醉笔起松声

“乐事狂歌动月影,开怀醉笔起松声。”这是张新文在笔记本里写下的一副楹联,恰似他内心的写照。

张新文爱好书法,同事们在整理他的遗物时,发现了一幅毛笔字,“故人西辞黄鹤楼,烟花三月下扬州”十四个大字就如他的为人,端正厚重,内敛沉稳,锋芒不露,情感细腻。

张新文走后,同事们从他的办公室整理出厚厚一摞工作日志本,时间地点人物主题记录得详详细细,会议要点林林总总、详细准确,领导讲话中心突出、言简义明,字迹清晰工整,毫无涂抹痕迹,足见他是何等的用心。这些工作日志,留下了他的思想痕迹,彰显着他对待工作的严谨,更承载着他生命的厚度。

有同事回忆,张新文曾说,自己退休之后想要找一个没有纷争、没有犯罪、安安静静的地方去安度晚年。大家说:“只可惜老张哥的这个愿望永远无法实现了,但是我们要继承他的遗志,加倍努力工作,为了守护辖区一方平安,为了实现老张哥的心愿,为群众打造一方净土!”

# 我的伯父是党员

□ 郑世民

每年“七一”,我都会情不自禁地想起早已去世的伯父。我的伯父叫郑志方,家在石家庄市鹿泉区(原获鹿县)农村。父亲兄弟五个,伯父排行老四,家里兄弟多房屋少,我家跟伯父家同住北房,伯父住西边,我家住东边,小时候在伯父家吃饭是常事。

我很小的时候,就知道伯父是一名党员,时不时会有几个人晚上来我伯父家开会,每次来每个人都带着个小红本本。我伯父也有那样的红本本,我问伯父那是什么书,伯父笑着说,你长大以后就知道了。伯父对小红本本很珍惜,没事儿的时候就把红色小本本用纸包好,小心翼翼地放在他的箱子里,开会的时候再郑重地拿出来。他们开会前,伯父总是把小油灯端上来放到桌子上,点亮后,用缝衣针把忽闪忽闪的灯花拨去,再把灯捻子挑得更亮些,随后把烟笸箩装满揉碎的烟叶放在炕沿上,这些人用烟袋或纸卷着抽,并聊着生产队里的大事小情。后来我才知道,那个红色本本是党章,参加会议的人员都是共产党员。

伯父是解放石家庄时参加的解放军,他身高力大,参军不久就成了机枪手,在战场上多少次枪林弹雨与敌人争夺阵地,却没有负过伤。说到这一点,伯父颇为自豪。抗美援朝开始后,伯父又参加了志愿军入朝参战,并在朝鲜战场上光荣地加入了中国共产党。我直到现在依然记得,伯父有一件“宝贝”:那是一口搪瓷杯,上面写着“赠给最可爱的人”。他曾告诉我,那是他入朝作战的纪念品。可惜的是,在随后的岁月颠簸中,这些具有纪念意义的物品或毁坏或丢失,踪迹皆无。

想当年村里成立初级社和农业合作社时,伯父还在部队当兵,怕家里人不积极,就三番五次地给奶奶和几个兄弟写信,要家人带头响应党的号召,将自家的牲畜、马车、土地、耕犁等全部交到集体。后来他转业后回乡,组织安排他在县城一家工厂当保管员,心系家乡的伯父毅然辞职回村当了农民。人民公社时期,伯父是生产队长。秋末分粮食时,他领回的都是别人挑剩下的次粮。担任一队之长那些年,不管是一粒粮食,还是其他物品,伯父从来不占集体的便宜,他就是这样铁面无私。

1968年,随着广播电视事业发展,封龙山最高处要建一座转播塔,公社安排我村抽调民工到封龙山开山修路,村党支部考虑再三,决定由伯父牵头组建突击队。伯父作为党员没有推辞,义无反顾地投入到这项工作中,任劳任怨,累活危险活冲在前。他带领突击队员们硬是用双手和简易的开山工具,一锤一镐、一撬一锹开辟出一条盘山公路,开创了“汽车开上封龙山”的历史,这条公路一直到现在还发挥着重要作用。

伯父文化不高,不善言辞,但是一直以一名党员的标准严格要求自己。上世纪70年代初,伯父的大儿子结婚时,同生产队上的几个长辈带着全队婚庆礼金来找伯父,被伯父一口回绝。从此以后,我们队上不论哪家举办婚礼,都没有大操大办的。直到现在,村里的老人们说起这件事儿,都称赞他全村带了一个好头。

伯父一生虽没有惊天动地的伟业,但在平凡的劳动中彰显出一名党员的初心。无论是战争年代还是和平时期,无论是在部队还是在农村,伯父始终保持一名共产党员和革命军人的本色不变,理想信念坚定。伯父从来不会为个人问题向组织伸手,从来不向人炫耀自己的资历和功劳。伯父曾多次表示:一切交给组织安排,决不能因为一时的糊涂而晚节不保,毁了一生的清白。

不忘初心,方得始终。伯父带着战火铸就的荣光,见证了革命的成功,见证了国家的日益富强。他忠于信仰和甘于牺牲奉献的精神,是留给我们晚辈的一笔最宝贵的精神财富。

## 好民警 忍病痛抢救车祸伤员广受赞誉

河北京讯(孙长林)连日来,高速交警曹妃甸大队民警赵敬如在执勤过程中克服伤痛、救助车祸受伤群众转危为安的事迹在全省高速交警系统被传为佳话。

“我在沿海高速公路上发生了交通事故,司机被卡住了,车上还有人被甩到外面去了,快救救我们!”6月3日零时许,一阵急促的电话铃声划破夜晚的宁静。原来,在高速交警曹妃甸大队辖区的沿海高速公路上发生一起交通事故,事故中有人员受伤,情况危急。接警后,高速交警曹妃甸大队

队当班事故处理民警赵敬如迅速驾车赶往出事地点。等赵敬如赶到事故现场,眼前的场景让他倒吸了一口凉气:只见在沿海高速天津方向156公里处,一辆山东牌照的重型半挂货车撞上一辆河北牌照的重型半挂货车。山东籍车辆内一名司机双腿被变形的驾驶舱紧紧卡住,浑身血迹、奄奄一息;另一名驾驶员被甩出车外躺在地上,捂着肚子大声呻吟。

“救护车马上就到,一定要坚持住!”赵敬如大声鼓励受伤驾驶员保持清醒,等待救援,并迅速疏

导后方车辆,打通应急通道,为伤员争取抢救时间。

正在此时,赵敬如多年旧疾腰椎间盘突出症又犯了。“很明显能看出民警行动不便,头上冒着豆大的汗珠,警服也被汗水湿透……可他依然一扭一拐地坚守在车祸现场,抢救伤员、疏导车辆。”

事故中另一辆河北籍事故车辆的司机李某在现场被民警的精神所感动,也主动参加到疏导工作中。过往车辆积极配合民警指挥,“生命通道”被快速打通。

医护人员到达现场后经检查发现伤员伤势很重,脾破裂,肝脏

出血,腿部粉碎性骨折,如果不是民警处置得当,很可能危及生命。医护人员了解现场情况后,也向民警赵敬如表达了敬意。

随后,赵敬如又连夜联系到伤员家属,并在伤员住院期间多次往返医院询问事故情况,为当事人解决赔偿费用问题。6月17日,伤员家属专门驱车来到曹妃甸大队,送来一面写有“警医联动,救死扶伤”的锦旗,当他们见到赵敬如时,流下了感动的泪水。他们说,赵敬如挽救的不单是两个生命,更是两个家庭的幸福。

□ 通讯员 王子杰

河北法制报记者 陈兆扬

在沧州市交警系统,黄骅市交警大队事故中队中队长肖树江算得上是“小有名气”,因为他不仅是单位的“全能型业务标兵”,也是被沧州交警支队命名的“交通管理标兵”,更是全省交警系统“事故处理人才库”成员。除此之外,他还曾在全省交通事故业务比武中荣获第一名,并两次荣立个人三等功,多次被市以上单位评为优秀民警、模范交警及先进个人。

如此之多的“光环”聚集在一个人身上,熟悉肖树江的人却都说“并不意外”。自1994年8月参加公安交通管理工作以来,他一直奋战在道路交通事故处理岗位上,先后参与调解、处理各类道路交通事故4000余起,没有一起事故处理结果被上级公安机关变更和撤销,更没有一起事故的当事人上诉、上访。同时,他还主持参与审查并抓获了交通肇事嫌疑人70余人,用“实干+担当”书写了一名交警的“为民情怀”。

●“三个一”工作法叫响全队

今年4月10日,在黄骅某厂打工的黑龙江籍男子邵某因车祸死亡。邵某的儿子从外地赶来找到肖树江请求尽快处理案件。肖树江随即与法医、肇事方等联系,推进鉴定速度,协调赔偿事宜。经过一番工作,最终在10日内便将全部赔偿款一次性赔偿到位。收到赔偿款时,邵某的儿子激动万分,对肖树江的工作感激不已。

这起案例,只是肖树江工作的常

## 一名交警的为民情怀 ——记黄骅市公安局交警大队事故中队中队长肖树江

态。他常说,事故当事人都有许多烦心事、麻烦事和闹心事,他们有的甚至因亲人故去而悲痛欲绝,其心理煎熬是无法比拟的。这时就需要事故处理民警用真诚和理解去抚慰他们心灵的创伤,用耐心的态度为他们排忧解难,让他们得到尊重,感到温暖。

同事们发现,从警26年来,肖树江从未和当事人红过一次脸、拌过一次嘴。每天,他都能接到一些当事人的咨询或请求。对此,肖树江都给予热情答复,能尽快办的,立即给予安排处理。肖树江还结合工作实际,在事故中队推出了“三个一”工作法,即“给服务对象一个满意答复、一个真诚的微笑、一次近距离接触”。如今,这一工作法早已成为黄骅交警大队推广的典型经验。

●把当事人的事当自家事

“把事故当事人的事当自家事办,尽快尽早尽力帮他们解决好,让他们及家属受伤的心灵得到安慰!”这是肖树江对同事们常说的一句话。肖树江这样做的,更是这样做的。

那是2009年12月,沧县风化店驾驶员孙某骑摩托车与一辆大货车相撞死亡。其父母及妻子赶到黄骅交警大队,

向负责办理该案的肖树江要说法。肖树江热情接待了死者的家属,然而当谈到孙某是因酒后驾车,且车无牌、人无证、责任大时,家属竟无法抑制情绪,跪在地上大哭起来。

疙瘩解不开,案件结不了。肖树江随后走访了这个家庭,这是一个五口之家,除孙某夫妻和一个年幼的孩子外,再就是丧失劳动能力的父母,一家人全靠死去的孙某打工维持生活。看着跌入困境的家庭,肖树江的心揪了起来,“一定得为这个家做点什么”。回来后,肖树江根据机动车强制险有关规定,重点做了大货车司机的工作。经多方努力,他最终协调保险公司和肇事司机,为孙某的妻儿父母争取了11万元赔偿金。

多年来,对待事故当事人及家属,肖树江始终在奉献着自己的一片诚心与爱心,让那些遭遇不幸的人们在悲伤之中能感受到来自交警的温暖。他已记不清多少次为陷入困境的事故当事人买来饭菜吃食,送上返回家乡的车票……

●练就一身过硬本领

今年5月29日,在黄骅交警大队事故中队的会议室里,由肖树江牵头,中队8名交警齐聚于此就该市某小区门前事故多发问题进行研判。大家集思广益,最后

提出建议,一是增加交警巡逻密度,二是要尽快设置信号灯。随后,中队将此建议写出书面报告上报大队,大队领导对此十分重视,立即与有关部门进行协商沟通。目前,此建议已纳入黄骅市智能交通建设范畴,预计今年8月30日前即能开通。

从2012年底担任交警大队事故中队中队长时起,肖树江就把每周的星期五作为中队雷打不动的学习交流日。除了适时研判一些交通治理方面的课题,肖树江还规定每周有一名民警根据自己

办理的事故案例进行集体讨论、交流办案心得体会。

梅花香自苦寒来。从参与事故处理工作的那天起,肖树江就注重各种法律法规的学习,刻苦钻研业务知识,并积极参加各类培训和技能比赛,利用公安网络平台与全国各地的同行进行业务交流。他不断将理论用于实践,每逢处理一起交通事故,他都要认真提炼成功的经验,反思存在的问题。扎实的业务功底、娴熟的业务技能,为他公正执法办案、尽职尽责为民奠定了良好的工作基础。他在中队所倡导的学习交流活动,不仅是他要求自己学习的延续,更是提高中队民警整体素质的体现。

肖树江经常说,处理好交通事故就要不断强化自身的业务素质,不断提升自身的执法形象。只有这样,才能做好本职工作,才能让党放心、让人民满意。

# 公告